

Biblioteca

ESTE PERIODICO
SE PUBLICA EN LA IMPRENTA "La Verdad"

SAN EUGENIO

Nuestro corresponsal telegráfico y representante de "El Derecho" en Montevideo lo es el Señor Jacinto Saldías.

DIRECTOR Y REDACTOR

NICOLAS SANCHEZ

AÑO IV

EL DERECHO

PERIODICO BI-SEMANAL

GENUINO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LOS DEPARTAMENTALES

ATIENE LOS MERCADOS Y SABADOS

SAN EUGENIO. SÁBADO 24 DE JUNIO DE 1899

ADVERTENCIAS

S. A. recibe aviso y solicitudes hasta las 12 a. m. los días martes y viernes.

Toda publicación deberá ser pagada con arreglo a la tarifa del Establecimiento.

En la sección remitidos se dará cabida gratis a los escritos de interés público.

Toda correspondencia a nombre del Director.

EL DERECHO

SAN EUGENIO, JUNIO 21 1899

BORRASCAS

No transcurre un solo día sin que el escenario político ofrezca nuevos y cada vez más borrascosos horizontes en la funesta marcha en que lo ha encauzado el Sr. Cuestas con sus desgobiernos; y no transcurre un solo día sin que el pueblo experimente la consecuencia de esto estado de cosas que, vorticinosamente nos conducen al abismo!

Después del buen acierto en el nombramiento de Ministros, para el gobierno constitucional del Sr. Cuestas, aun cuando se sabía que ese acierto no era obra de él, la opinión se coloco en una prudente expectativa, y aun puede decirse que participó de impresiones optimistas en los primeros momentos.

Porque al fin y al cabo, el Sr. Cuestas parecía haberse retirado a cuartelitos de invierno, con su política de genialidades, exabruptos, etc., etc.

Claro está que nosotros no participamos de tales impresiones, pues siempre creímos que tal retirada era solamente momentánea, una especie de veranillo operado como interregno de un récio temporal.

Se nos ha tildado de pesimistas; pero no importa para nosotros, porque, infelizmente para el País, los hechos han venido justificando y acentuando nuestras dudas, basadas en una lógica perfectamente racional, sobre los hombres y los acontecimientos.

Hacía como cosa de un par de meses, a cuantos regresaban de la Capital, les osamos decir que aquello iba muy bien, que la confianza renacía, el trabajo, la industria y el comercio volvían a adquirir desarrollo, y el movimiento era como pocas veces se había visto en Montevideo.

Pero aquello fué tan estéril, como estéril fué la buena impresión respecto del nuevo Gobierno.

Hoy preguntamos también como va aquello, a los que de allí regresan, y las respuestas, es de desconfianza y desdén: la Capital está triste, y generalmente se cree que nos hallamos abocados a una tormenta.

Se explica: el Sr. Cuestas vuelve a las andadas, y entre el pueblo vuelve a cundir la especie de que ya no hay Ministros que valgan, dadas las informalidades, precipitaciones y personalismos que campean de nuevo en la marcha del Gogió, y que labraron el mayor descrédito como político, a Don Juan Lindolfo, durante su provisorato.

Lo que algo sostiene el crédito del Go-

bienio todavía, es la regular gestión de la Hacienda, que por el momento, se observa; en cuanto al sistema político, bien poco o nada hemos adelantado.

Saca y pon, tira y afloja; uno que hoy parece amigo, mañana resulta el señor de los enemigos, y los procedimientos irregulares e invasiones presidenciales vuelven a estar a la orden del día.

Malo, cuando el pueblo vuelve a observar que los Ministros solo existen en el nombre, en cuanto a la gestión popular, y que el Sr. Cuestas pasa por encima de ellos.

¡Qué lástima, no tener más juicio en las alturas, que pudiera ofrecer como modelo para las llanuras!

Solo así podríamos entrar en vereda y emprender obras de verdadero aliciente, sin temor a nuevas convulsiones y desarrollos en la hacienda, y contrastes en todos los negocios públicos y privados.

¡Como ha de ser! Escrito estaba; aunque muchos no quisieran verlo.

AGRICULTURA

Ligeramente hemos tratado alguna vez, en esta misma hoja, del importante tema que nos sirve hoy de epígrafe; pero como, en ésta, la falta de tiempo nos prohibió tratarlo como merece, vislumbrando las costumbres y habitos al hombre á ser verificado por el autor de riqueza.

Continuaremos tratando este tema importantísimo bajo todas sus facetas, porque entendemos que una propaganda en este sentido, tiene forzosamente que mitigar las costumbres y habitos al hombre á ser verificado por el autor de riqueza.

Las necesidades, las pasiones y los deseos del hombre, nivales que concurren con sus facultades físicas, intelectuales y morales, son un minucioso examen de los fenómenos de la naturaleza, del universo, y del mundo del infinito.

La historia, compadío fiel de la serie variadísima de hechos, que nos ofrece la explicación de todo lo que nos ha conducido al estado social presente, es la vez trascrito exactísimo de las grandes luchas que cuesta desenvolvimientos individuales y de la persecución constante hacia la idea en investigación de su origen.

La idea como imagen, como disposición concebida por la fantasía para la consumación de su obra, como ejemplo fijo en la mente sobre las exterioridades de como nos rodean; es siempre la síntesis del individuo, por que es la humanidad en acción dirigida á la realización plena de lo bello y de lo justo, y consolidando sobre bases perpetuas e inmutables.

En Sderates nació la sospecha de que el hombre tenía ideas jadivales: he ahí una sola muestra ilustrativa de la inteligencia del hombre. Sderates no desarrolló su teoría en un terreno práctico, pero inició la grande obra que hace de servir más tarde para la ejecución de sus semejantes.

Los descubrimientos en el siglo XV mas tarde la Reforma, y después la propagación de las lnes, dieron impulso al posmodernismo, llevando al hombre en su senda el progreso e incremento de los principios del derecho moderno, mediante el conocimiento verdadero de los preceptos de Justicia.

Quié son esas manifestaciones de la inteligencia y del arte, más que el producto de la representación de fantasías, indagando la esencia de la verdad? —Qué es esa idea?

La revolución de 1870, proclamó los derechos individuales, ordenando un pensamiento grande al cual se reservaba la giri de operar una transformación total.

Si las industrias no son otra cosa, q'

los dones del cielo, portentoso de las a una sola, cuando facilitan el desarrollo otras;

El cultivo de la tierra, a través de las horizontes donde ejercitarse la actividad incansable del hombre, rompiendo la vagancia que domina al gaucha,

perezoso e ignorante de nuestros campos, por que lo estimula á trabajar, arrancándolo de su habitual indolencia, enseñándole que al regar con su arado la tierra que remueve el arado, encuentra sustento de su familia y prepara un porvenir para cuando tenga que doblegarse á la pesadumbre de los años, cuando el roble á las turberas de la tormenta.

Continuaremos tratando este tema importantísimo bajo todas sus facetas, porque entendemos que una propaganda en este sentido, tiene forzosamente que mitigar las costumbres y habitos al hombre á ser verificado por el autor de riqueza.

Las tradiciones, la preocupación, la ignorancia, dejarán paso franco á la idea, que por si sola se impone, apesar de la resistencia que presentan creencias ó opiniones erróneas, contenidas á no dudarlo, en un lapso determinado, que poco significa en la marcha consecutiva de los tiempos.

Francisco de la Fuente Ruiz.

Desde entonces hay perfecta conformidad en la creencia de que el mundo ya presuroso á la democracia llevando la bandera de la civilización con el lema que ha de conseguir por si solo el código no de pueblo, ni de razas, y si de la humanidad entera.

El lema de la libertad y fraternidad variará el modo de ser de las naciones, destruyendo divisiones políticas, para que la patria del hombre sea el universo.

Se ha dicho que en el orden moral hay algo más alto que la voluntad de los pueblos; es cierto. Es algo entendemos que es la idea.

La justicia, el derecho, encarnaciones genuinas de la verdad, consiguirán en épocas más ó menos remotas, la felicidad de la gran familia humana.

Las tradiciones, la preocupación, la ignorancia, dejarán paso franco á la idea, que por si sola se impone, apesar de la resistencia que presentan creencias ó opiniones erróneas, contenidas á no dudarlo, en un lapso determinado, que poco significa en la marcha consecutiva de los tiempos.

Francisco de la Fuente Ruiz.

LA IDEA

Hay algo noble y grande que enaltece la inteligencia humana, que marca el derrotorio que ha de seguir el individuo en el curso sucesivo de los siglos, en su peregrinación por el mundo, y acerca de lo que acontece en la historia de las cosas.

Las necesidades, las pasiones y los deseos del hombre, nivales que concurren con sus facultades físicas, intelectuales y morales, son un minucioso examen de los fenómenos de la naturaleza, del universo, y del mundo del infinito.

Cierto monte por su altura no dejaba ver el mar desde la casa del cura.

Para ampliar el horizonte, con un cuento baladí trasportó el cura aquél monte.

—¿Cómo? —Así:

—A las que una piedra, dijo, llevó de aquél monte, Dios les dará á algunas un hijo, y á otras dos.

Hubo mujer diligente que se llevó de una vez, no una piedra solamente,

sino diez.

Con té, rubias y morecas fueron al monte á buscar sus hijos—piedras que arenas tiene el mar.

Despojando grano á grano las niñas el monte aquél, lo pusieron con el heno á un nivel.

Perdió así el monte su altura y al fin vio á resultar que desde casa del cura se vió el mar.

Como creían con las entrañas las mujeres, la que creía, transporta hasta las montañas con la fe.

R. de Campomar

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

Por un mes adelantado..... \$ 0.50
Por un año (adelantado)..... \$ 0.00
Número atrasado..... \$ 0.20
Nuestro corresponsal para náves y publicaciones en la R. Argentina lo es el Señor D. Eugenio de la Rosa que habita en la calle Alsina número 679 Buenos Aires.

REGENTE

FERMIANO BRITO

NÚM. 321

BANQUE FRANÇAISE

L. B. SUPERVIEILLE
232-Calle 25 de Mayo-234

MONTEVIDE O

Casa en Buenos Aires, Calle Piedad, 390

Da giros á los precios más convenientes sobre Francia, España, Italia y cualquier punto de Europa, sobre Buenos Aires y el Brasil.

Atiende cualquier pedido que se le haga por carta, encargándose de remitir la primera a los destinatarios.

Dr. Pedro Sunguinet

Médico-Cirujano

DE LA

Facultad de París

Horas de consulta de 9 á 11 a. m.

y de 2 á 4 p. m.

Plaza principal

San Eugenio.

Dr. Luis O. Crocco

Médico Cirujano

Ex-interno del Hospital de Caridad

CONSULTAS

De 8 á 12 a. m. y de 3 á 6 p. m.

Casa del Doctor Gil

San Eugenio.

Federico A. Costa y Llara

ABOGADO

Carlos Frecheder

PROCURADOR

Estudio:—Calle Santa Rosa

—San Eugenio—

de procuración.

Se han habilitado los pisos de Ramos y Ricardinho en la frontera de Artigas para el tránsito de mercaderías.

El gobierno aprobó las propuestas de nombramientos elevados por la Receptaría de Aduana y Jefatura Política del Salto.

La Cámara de Representantes aprobó el proyecto de reglamentación de la pesca como así mismo el convenio postal con Estados Unidos do Norte América.

En la Jefatura Política de Paysandú habrá remoción de muchos empleados.

Hoy llegó á esta el Dr. Choffat nuevo ministro Suizo ante nuestro Gobierno.

OTRO

Recibido á las 2 y 30 p. m.—Los doctores Duverger Terra, Luis Santiago Batana, don Luis Monge y el señor Pasquero redactan un manifiesto contra el Directorio del Partido Nacional.

Espérase la llegada de los doctores Carlos A. Barro y Aureliano Rodríguez Larreta que se encuentran en

EL DERECHO

Nicolás Sánchez
—PROCURADOR—
Ofrece sus servicios profesionales
desde pueblos, arreglo y liquidación de
Testamentarias—Particiones—Cobranzas
Actividad en general y honorarios
muy modestos.
—San Eugenio—

el Cordobés para dar á la publicidad
dicho manifiesto, donde se censura el
proceder del Directorio que mira impa-
sivo la supresión de las bábanas en
los departamentos nacionistas.

Además su historia en dicho docu-
mento la situación actual del Partido
Nacional.

Don Luis Mongrell uno de los re-
directores del manifiesto ha visitado al
Presidente Cuestas.

Los valores en la Bolsa han expo-
nido una ligera suba.

En la Bolsa de Buenos Aires a
218 50.

Correspondiente

GACETILLA

Escrito estaba!

Según nuestro colega «O Cannabarro» de Rivera, tiene conocimiento
de haber sido remitidos desde Catamarca
para la Jefatura de ese Departamento
500 mausers con sus respectivas
municiones, que los nacionistas no
están depositados en el campamento de
Juan Francisco.

También informan de la Capital,
que el Dr. Barro y Aureliano Rodríguez
Larrañá han ido al Cordobés con
el propósito de escuchar al exdijo nacio-
nalista para una revuelta en caso
el Presidente de la República supri-
miera lo que no, siquiera sea en
mortal a la buena administración de
que está inspirado el Sr. Jefe Político.

Siguió el fin de mes quedara licen-
ciada esa fuerza que garantiza nues-
tra frontera.

Cuentas claras

Y bien claras, son las que acuer-
da dar á la publicidad la Honorable
Junta, para que el pueblo se enterre
de como se administran sus rentas.

La inversión de fondos está nece-
sariamente justificada y con un tino y
miserio empiecen, como pudiera ha-
cerlo el más diligente y económico pa-
dro de familia.

Mucho honra á la Honorable esa
procedimiento.

El pueblo así lo esperaba de sus ad-
ministradores municipales.

Sigan esas cuentas, pues cuentas
claras conservan administradas.

En bien del comercio

El Gobierno debió á gestiones ho-
chas por el Sr. Inspector de Fron-
teras D. Arturo W. Mata, acaba de
abilitar los pasos de Ramón y Ricar-
do en esta frontera, para el tránsito
del infortunio invocados al pa-
triotismo de los bien intencionados y
propromovidos á la unión de todos

los buenas, de todos los orienta-
les de los otros, para evitar el fi-
n de coronas fatal que como fin de
igual nos espera.

Hágase fuerte el Gobierno; reúna
todos los suyos que, por un error de
tantos á que se halla expuesta la hu-
mana naturaleza, se encuentran ade-
jados y retratados del todo; haya co-
hesión en el partido dominante á sus
pirándoles en los mas patrióticos y lo-
vaventados ideales, se habrá salvado el
país.

Arriba borronazos!

Buena y mala disposición

Por orden del Ministro del Hacienda, los jefes de la Oficina de Aduana, cuando se produzcan vacantes podrán
llamarlos ascendiendo al empleado
que por escalafón corresponda nidiendo su competencia
etc., pero no así cuando se trate
de bábanas con una persona extraña
á la repartición en cuyo caso se li-
mitaría á dar cuenta lisa y llanamente
de la vacante que se ha pro-
ducido.

Esta disposición viene á redondar
en bien del personal aduanero exis-

La Comisión municipal de es-
picientes, se ha dormido en su comi-
tido, no sabemos si por conciencia
o por pereza, pues existen hechos tie-
po á su informe asuntos de gran in-
terés público y aún no se ha resuelto.

Mas actividad señores Jefes.

Edicto

INSPICCIÓN DE RECOPORTAS

EDICTO

INSPICCIÓN DE REC

